

# 市政建设集团笔试考试题

## 一、第一部分 常识判断（根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、下列有关生活常识的叙述，不正确的是（ ）。

- A. 不慎扭伤关节，不应立即揉搓按摩
- B. 洪水来袭，如来不及逃生可向高处转移等候营救
- C. 火灾逃生时，应用湿毛巾或口罩蒙鼻，匍匐着撤离
- D. 电热毯折叠加热，升温快，且便于热量保存

【正确答案】

D

【答案解析】

D项，为保证家庭使用电热毯的安全和延长电热毯的使用寿命，电热毯严格禁止折叠使用。使用电热毯的过程中，应经常检查电热毯是否有集堆、打褶现象，如有，应将皱褶摊平后再使用。

2、我国从2006年起取消了农业税，下列有关说法不正确的是（ ）。

- A. 农业税在清朝被称为“田赋”
- B. 取消农业税标志着我国已经消除了城乡差别
- C. “初税亩”是春秋时期鲁国实行的农业税
- D. 在当代世界多数国家，农业税已不是主体税收

【正确答案】

B

【答案解析】

B项，取消农业税，有利于切实贯彻好“工业反哺农业、城市支持农村”的方针政策，改变农业、农村在资源配置中的不利地位，建立起新型的工农关系、城乡关系，保证农民获得平等的发展机会，共享现代化成果，促进城乡、区域、经济社会全面、协调、可持续发展。但目前我国的城乡差距依然客观存在，并未消除。

3、甲、乙、丙、丁4人都是公务员。根据《中华人民共和国公务员法》，下列选项正确的是：

- A. 甲受记过处分后第九个月，职级得到了晋升
- B. 乙连续两年在年度考核中被确定为不称职被辞退
- C. 丙认为上级的命令存在错误，拒不执行该命令
- D. 丁涉嫌职务违法和职务犯罪，被依法移送公安机关处理

【正确答案】

B

【答案解析】

本题考查法律常识。

A项错误，根据《中华人民共和国公务员法》第六十四条第一款和第二款规定：“公务员在受处分期间不得晋升职务、职级和级别，其中受记过、记大过、降级、撤职处分的，不得晋升工资档次。受处分的期间为：警告，六个月；记过，十二个月；记大过，十八个月；降级、撤职，二十四个月。”故甲受记过处分后第九个月，仍处于处分期间，不得晋升职级。

B项正确，根据《中华人民共和国公务员法》第八十八条规定：“公务员有下列情形之一的，予以辞退：（一）在年度考核中，连续两年被确定为不称职的；”故乙连续两年在年度考核中被确定为不称职属于应当被辞退的对象。

C项错误，根据《中华人民共和国公务员法》第六十条规定：“公务员执行公务时，认为上级的决定或者命令有错误的，可以向上级提出改正或者撤销该决定或者命令的意见；上级不改变该决定或者命令，或者要求立即执行的，公务员应当执行该决定或者命令，执行的后果由上级负责，公务员不承担责任；但是，公务员执行明显违法的决定或者命令的，应当依法承担相应的责任。”故丙认为上级的命令存在错误，可以向上级提出改正或者撤销该决定或者命令的意见，而不得拒不执行该命令。

D项错误，根据《中华人民共和国公务员法》第五十七条第三款规定：“对公务员涉嫌职务违法和职务犯罪的，应当依法移送监察机关处理。”故丁涉嫌职务违法和职务犯罪，应被依法移送监察机关处理。

故正确答案为B。

4、下列关于2018年3月新颁布的《中华人民共和国监察法》的表述中，正确的是（ ）。

- ①监察机关既是行政机关又是司法机关  
 ②国家监察体制改革的根本目的是加强党对反腐败工作的统一领导  
 ③各级监察委员会是党内监督专责机关  
 ④实现对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖

- A. ①②  
 B. ②④  
 C. ①③  
 D. ③④

【正确答案】

B

【答案解析】

①，监察机关是对于各级国家行政机关及其工作人员的工作、国家公职人员的工作进行监督、检查和纠举的国家机关，2018年3月，第十三届全国人民代表大会第一次会议审议通过了宪法修正案，设立中华人民共和国国家监察委员会，监察机关不是行政机关，而是政治机关，表述错误。②，《监察法》第一条规定：“为了深化国家监察体制改革，加强对所有行使公权力的公职人员的监督，实现国家监察全面覆盖，深入开展反腐败工作，推进国家治理体系和治理能力现代化，根据宪法，制定本法。”中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导，任何改革都必须有利于坚持和加强党的全面领导，完善和发展中国特色社会主义制度。国家监察体制改革是事关全局的重大政治体制改革，根本目的在于加强党对反腐败工作的统一领导，表述正确。③④，《监察法》第三条规定：“各级监察委员会是行使国家监察职能的专责机关，依照本法对所有行使公权力的公职人员（以下称公职人员）进行监察，调查职务违法和职务犯罪，开展廉政建设和反腐败工作，维护宪法和法律的尊严。”因此，各级监察委员会对所有行使公权力的公职人员实现监察全覆盖，是行使国家监察职能的专责机关，而不是党内监督专责机关，③表述错误，④表述正确。因此答案选B。

5、中华优秀传统文化是全国依法治国的重要思想渊源，下列法治思想、法治实践与传统法律文化观念对应不恰当的是：

- A. 坚持依法治国、依法执政、依法行政——人法兼资，而天下之治成  
 B. 坚持以人民为中心的法治价值取向——民惟邦本，本固邦宁  
 C. 坚持中国特色社会主义法治道路——观俗立法则治，察国事本则宜  
 D. 坚持全国推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法——法立，有犯而必施

【正确答案】

A

【答案解析】

本题考查法律常识。

A项错误，“人法兼资，而天下之治成”，出自明代海瑞的《治黎策》，大意是治理国家的法律法规由人制定，也需要信仰法治、坚守法治，知法、懂法、守法、护法的执法者才能发挥作用。人和法律同等重要，不可或缺，两者齐备，国家才能成功治理。这句话体现了建设一支高素质政法队伍的重要性。与坚持依法治国、依法执政、依法行政无关。

B项正确，“民惟邦本，本固邦宁”，出自《尚书·五子之歌》，是指百姓应该是国家的根本，只有根本稳固，国家才能安宁。这与坚持以人民为中心的法治价值取向相吻合。

C项正确，“为国也，观俗立法则治，察国事本则宜”，出自《商君书》的《算地》篇，大意是治理国家，只有在充分考察风俗的基础上，才能制定合适的法规；只有在弄清国情的基础上，才能抓住国家的根本任务。这与坚持中国特色社会主义法治道路相吻合。

D项正确，“法立，有犯而必施；令出，唯行而不返”，其意为法律一经制定，凡有违犯者，必须实施惩治；法令一经发出，只有坚决执行，决不能违反。既指出了法律运行的流程，也强调了法的严肃性及建立法律威信的重要性。这与坚持全国推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法相吻合。

本题为选非题，故正确答案为A。

6、下列甲乙丙丁的行为构成利用影响力受贿罪的是（ ）。

- A. 甲为某生态环境局副局长，某项目经理王某为减轻环境行政罚款向其行贿5万元，后甲向下属监察大队负责人打招呼撤销罚款决定  
 B. 乙为某市场监督管理局局长，某项目经理张某为减轻国土资源行政罚款向其行贿5万元，后乙向自然资源局领导打招呼望撤销罚款决定  
 C. 丙为某税务局公务员，其夫为教育局局长，丙收受李某5万元并通过其夫职权解决李某小孩跨区入学问题，其夫不知情  
 D. 丁为某教育局局长，其妻为私企员工，私下收受刘某5万元并通过其夫职权解决刘某小孩跨区入学问题，丁知情后未反对

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/415004122004011134>